

## 医卫聚焦

# 全州产妇甲亢危象 市人民医院驰援救人

□徐莹波 黄薇 廖国梁

近期，全州县产妇李女士因甲亢危象合并多器官功能衰竭，病情危重；桂林市人民医院多学科团队与全州县人民医院（市人民医院全州分院）重症医学科高效联动、精心救治，历经体外膜肺氧合（ECMO）支持、远程转运、多器官功能支持等系列高难度救治环节，最终为李女士赢得这场“生命保卫战”。此次市县两级医院的紧密协作，成为挽救生命的关键支撑，并彰显出市人民医院在危重孕产妇综合救治领域的强大实力。

“产妇已顺利抵达全州县人民医院，生命体征平稳，这次多亏了总院的支持。”10月8日，当李女士转回心心念念的老家医院治疗时，市人民医院派驻全州分院重症医学科执行主任阳承艳在完成病情评估后，向总院团队发出了上述信息。

## 孕产期未规律服药 产后麻烦找上门

据悉，李女士在怀孕前已确诊甲亢，但在怀孕、生产及产后哺乳期间，她并未按规律服用甲亢治疗药物，怕热、多汗、手抖等甲亢症状时有出现。

9月24日，产后38天的李女士因出汗多、心脏不适、头晕等症状前往全州县人民医院就诊，入院后病情迅速恶化。先后出现情绪激动、心率加快、大汗淋漓等症状，继而发展为休克，随即被转入该院重症医学科。

“我们初步诊断患者为甲亢危象，随即立即开展抢救。”全州县人民医院重症医学科主任赵刚元说，“尽管我们采取了积极救治措施，但患者病情仍持续恶化，随时可能发生心跳骤停，生命垂危。考虑到患者处于产褥期，属于危重症孕产妇范畴，为最大程度保障救治成功率，我们第一时间向总院（市人民医院）请求支援。”

## 多学科专家紧急驰援 ECMO团队远程转运

接到求助信息后，市人民医院立即启动应急响应，组建由重症医学科、心脏中心、内分泌科、产科等多学科专家组成的团队，紧急赶赴全州县支援。

在前往全州的途中，专家团队同步开展远程研判。“通过电话向全州县人民医院重症科了解患者情况后，我们判断患者已处于严重休克、多器官衰竭状态，只有借助高级生命支持，才能确保转运安全。”市人民医院重症医



▲市人民医院专家团队在全州县人民医院会诊。



▲李女士转回全州县人民医院进行康复治疗后，与医务人员合影。

▲林惠曼（左一）、卢日冬（右一）在全州县人民医院为患者实施ECMO体外循环管路置入手术。

## 健康动态

### 广西神经系统疾病医疗质量控制中心对市人民医院三级卒中中心开展复评

本报讯（徐莹波 廖国梁）近日，广西神经系统疾病医疗质量控制中心组织专家组来到桂林市人民医院，就该院三级卒中中心建设情况开展现场复评。

据悉，市人民医院高度重视卒中中心建设，不断整合优质资源，建立起一个包含急性期救治、早期康复、二级预防、随访宣教等功能于一体、全流程的卒中救治网络。2013年，该院成为桂

北地区首家国家脑卒中筛查与防治基地医院，2018年获评“高级卒中中心”，2024年获“脑血管病规范化防治经验推广单位”荣誉，2025年成立神经疾病医学中心。

在复评时，专家组首先深入市人民医院各相关科室，通过现场走访、人员访谈、病历抽检、数据核验、流程追踪等方式，对卒中中心的组织管理、绿色通道质控、诊疗规范、技术水平、信息

化建设、健康管理与随访、区域防治工作等进行了全方位、立体化的检查和评估。接着，专家组召开了反馈会，对卒中中心神经介入技术开展、精细化管理、信息化应用、全流程健康管理体系等亮点做法给予充分肯定，并针对卒中中心在建设中存在的问题与不足进行了反馈，提出了一些改进意见与建议。专家组负责人说，希望医院能以此为契机，进一

步巩固优势，补足短板，推动卒中中心建设再上新台阶。

市人民医院有关负责人表示，医院将认真梳理反馈意见，制定完善的整改方案，坚决做到立行立改。同时，继续聚焦脑卒中防治工作的重点与难点，持续加强内涵建设，不断提升医疗服务能力，切实为保障桂北地区人民群众的脑血管健康贡献力量。

### 广西转化医学学会核医学与分子影像分会成立

本报讯（徐莹波 李锦）近日，广西转化医学学会核医学与分子影像分会成立大会在桂林举行。

会议选举产生了分会委员、副主任委员和主任委员，其中，桂林医科大学

第一附属医院核医学科主任付巍当选为主任委员。会议还举行了桂林市核医学与分子影像应用转化科技创新中心揭牌仪式，该中心正式落户桂医大一附院核医学科，标志着桂林在区域核医学科技

创新体系建设上迈出坚实一步。

随后，分会举办了2025广西转化医学学会核医学与分子影像分会学术论坛。来自南京大学、北京协和医学院、空军军医大学西京医院、北京大学

第一医院、浙江大学等院校的知名学者，围绕“核素新分子探针药物研发与临床转化”“对核医学临床转化研究的再思考”“核素诊疗一体化的现状与思考”等主题开展了分享和交流。

### 市中西医结合医院为老年人送上暖心健康礼

本报讯（徐莹波 唐艳）近日，市中西医结合医院组织医疗专家团队及中医药文创产品，精彩亮相2025年桂林市“敬老月”启动仪式暨“山水颂华诞·桂香敬银龄”公益市集，为广大老年人送上一份兼具专业与温情的“健

康礼包”。

在市集上，市中西医结合医院设置了义诊区，多个学科的专家齐聚现场，为市民提供“面对面”专业健康咨询。专家们耐心倾听老人的健康诉求，详细解答关于慢性病管理、秋冬季节养生、康

复锻炼等方面的问题，并提供了个性化的诊疗建议和生活方式指导。医院护理团队还为老人们免费提供测血压等健康检查服务，让健康关怀落到实处。

医院还在现场展示了中医药文创

产品——兼具美观与实用价值的中药养生肚兜、驱蚊防感的精致香囊、缓解疲劳的艾草锤、艾草枕头等。这些文创产品将传统中医药智慧与现代日常生活需求巧妙结合，让古老的中医药以更亲切、更时尚的方式走进千家万户。

### 桂林医院两院区

### 专线交通车正式运行

本报讯（徐莹波 刘鑫林）近日，中南大学湘雅二医院桂林医院举行双向专线交通车发车仪式。专线交通车开通后，将进一步方便群众就医，深化叠彩院区和临桂院区

“一院两区”协同服务，标志着医

院在推进国家区域医疗中心建设、提

升群众就医体验、优化院区服务

方面再添实质性举措。

桂林医院党委书记、院长刘先领在发车仪式上说，目前，医院实行一院两区的发展模式，叠彩院区位于原市第二人民医院院区位置，临桂院区位于临桂沙塘路，两个院

区之间相隔较长距离；开通专线交

通车，可方便就诊群众往返两地，也方便了医院专家在两个院区轮流坐诊。

医院将根据需求继续优化两个院区的就医链接，撬动医疗服务全链条升级，为患者提供更优质、高效的医疗服务。

专线交通车采用“定点发车、一站直达”模式，周一至周五每日发车时间为9时30分、10时30分、13时、15时、16时，周六发车时间为9时30分、10时30分，循环覆盖叠彩院区、南门社区服务中心、临桂院区三大站点。